
Παρουσίαση προτεραιοτήτων στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο (14/1/2003) 
από τον Πρωθυπουργό κ. Κων/νο Σημίτη 

Ερωτήσεις που θα μπορούσαν να τεθούν στον κ. Πρωθυπουργό και 
_____________________ αντίστοιχες απαντήσεις_______________

Διαδικασία Λισσαβόνας

■ Σε ότι αφορά στη διαδικασία της Λισσαβόνας βρισκόμαστε μπροστά σε 
διλήμματα ;

Είναι αλήθεια ότι, μέχρι σήμερα υπήρξε πρόοδος, αλλά και καθυστερήσεις. Σε ότι αφορά 
την περαιτέρω πορεία της Διαδικασίας της Λισσαβόνας, οι επιλογές μας πρέπει να είναι 
καθαρές. Όπως ήδη ανέφερα, η ελληνική Προεδρία εκτιμά ότι σήμερα περισσότερο παρά 
ποτέ, η Στρατηγική της Λισσαβόνας διατηρεί τον επίκαιρο χαρακτήρα της. Έχουμε λάβει 
μια σειρά από αποφάσεις και έχει σημασία η υλοποίησή αυτών.

Δική μας επιδίωξη θα είναι να το επιβεβαιώσουμε στο Εαρινό του Μαρτίου 2003.

■Τι έχετε να πείτε σε σχέση με τη θέσπιση δεικτών για την απασχόληση, οι οποίοι 
θα είναι δεσμευτικοί για τις χώρες -  μέλη, όπως ισχύει με το δείκτη για το έλλειμμα 
ή για τον πληθωρισμό.

Σε ότι αφορά την επίτευξη των στόχων που έχουν τεθεί, εκτιμώ ότι έχει σημασία να 
παρακολουθούμε την πρόοδο εκεί όπου είναι δυνατόν να υπολογίσει κανείς το 
αποτέλεσμα με κάποια σχετική αβεβαιότητα. Δεσμευτικοί δείκτες, όταν δεν υπάρχει 
βεβαιότητα, όταν υπάρχει μια εποχή οικονομικής κρίσης, όταν υπάρχει ύφεση, απλώς 
δεν βοηθούν, αναδεικνύουν το ζήτημα αρνητικά.

■ Σε ότι αφορά τα ζητήματα της βιώσιμης ανάπτυξης τι θέση κατέχει η διάσταση 
του περιβάλλοντος;

Θεωρούμε ότι αποτελεί μια από τις τρεις συνιστώσες της διαδικασίας της Λισσαβόνας, 
ενώ στις προτεραιότητές μας στο εαρινό περιλαμβάνεται η διαφύλαξη της μελλοντικής 
ευημερίας μέσω της αειφορίας. Σ’αυτό το πλαίσιο θεωρούμε ότι η ανασκόπηση της 
στρατηγικής της Ένωσης για τη βιώσιμη ανάπτυξη στην Εαρινή Σύνοδο του 2003 με 
βάση και τα αποτελέσματα της Παγκόσμιας Διάσκεψης στο Γιοχάνεσμπουργκ, θα μας 
επιτρέψει να έχουμε ενδιαφέρουσα συζήτηση και πρόοδο στο Εαρινό του Μαρτίου.



■ Τι έχετε να σχολιάσετε σε ότι αφορά τις επιδόσεις της Ελλάδας στους 
διαρθρωτικούς δείκτες που καλύπτονται από τη Συγκεφαλαιωτική Έκθεση της 
Επιτροπής;

Υπάρχουν πεδία/δείκτες στους οποίους οι επιδόσεις είναι καλές και ο ρυθμός με τον 
οποίο σημειώνεται πρόοδος είναι υψηλός (πχ. ρυθμός ανάπτυξης του ΑΕΠ, μείωση 
σοβαρών ατυχημάτων στο χώρο εργασίας, ρυθμός αύξησης της δαπάνης για Έρευνα και 
Ανάπτυξη, δαπάνη για Τεχνολογίες Επικοινωνιών, τιμές ηλεκτρικής ενέργειας για τα 
νοικοκυριά, κρατικές προμήθειες, κ.ά.), ακόμη και σε σύγκριση με άλλες χώρες. 
Υπάρχουν όμως και άλλα πεδία στα οποία, παρά την πρόοδο, η προσπάθεια χρειάζεται 
να συνεχισθεί ώστε να επιτευχθούν τα αναγκαία αποτελέσματα



■Τι ανησυχίες έχει η Προεδρία ως προς τα θέματα της ΚΑΠ ;

Οι δυσκολίες που θα αντιμετωπίσει η Ελληνική Προεδρία από την αναθεώρηση της 
ΚΑΠ έχουν να κάνουν με μια σειρά ερωτήματα. Τα ερωτήματα συνδέονται με τέσσερα 
κυρίως ζητήματα:

1. Πότε θα τελειώσει η διαποαγιιάτευση για την αναθεώρηση τικ ΚΑΠ: Αν
η απάντηση είναι κατά τη διάρκεια του 2003 τότε οι αποφάσεις θα 
ληφθούν μόνο από 15 κ-μ. και θα αφορούν 25 κ-μ. Η ίδια ερώτηση 
σχετικά με το χρονοδιάγραμμα μπορεί να τεθεί ως: Πότε θα καθοριστεί 
το περιεγόιιενο της ΚΑΠ και πότε το γρηιιατοδοτικό πλαίσιο: Θα 
συμπίπτει το χρονικό διάστημα: Ο συγκερασμός απόψεων θα είναι
δύσκολος.

2. Ποια θα είναι η νέα γρηιιατοδοτική οροφή της ΚΑΠ; (πχ. οριζόντια 
προοδευτική μείωση των άμεσων εισοδηματικών ενισχύσεων, διατήρηση 
της ισχύουσας ΚΑΠ ή μια ήπια μεταρρύθμιση που δεν θα διαταράσσει 
κοινωνικές, πολιτικές και περιφερειακές ισορροπίες)

3. Θα υπάρζει εσωτερική αναδιάρθρωση των δαπανών τηε ΚΑΠ:

4. Θα υπάρξει αποσύνδεση των άμεσων εισοδηματικών ενισχύσεων από την 
παραγωγή:

Όπως κατανοείτε, το ζήτημα είναι σύνθετο και σε κάθε φάση οι χειρισμοί θα είναι 
ιδιαίτερα λεπτός ώστε να γίνουν οι προετοιμασίες για ένα κοινά αποδεκτό αποτέλεσμα.



Μετανάστευση

■ Πώς σκοπεύετε να χειριστείτε το ενδεχόμενο να ενταθούν οι μεταναστευτικές 
πιέσεις έπειτα από μια ενδεχόμενη παρέμβαση στο Ιράκ ;

Σε σχέση με το χειρισμό ενός παρόμοιου, έκτακτου προβλήματος θα ήθελα να σας 
υπενθυμίσω ότι και σε προηγούμενη Προεδρία, η Ένωση είχε αντίστοιχη εμπειρία, δηλ. 
στην περίπτωση του Αφγανιστάν.

■ Πως θα αντιμετωπίσετε τα ζητήματα της λαθρομετανάστευσης στην Ελληνική 
Προεδρία ;

Στα πλαίσιο των ειδικότερων προσπαθειών της ελληνικής Προεδρίας για την 
αντιμετώπιση του φαινομένου της λαθρομετανάστευσης, οι ενέργειες μας έχουν να 
κάνουν με τρία κυρίως πεδία :

Α. Την επιχειρησιακή αντιμετώπιση του ζητήματος και στη δημιουργία αποτελεσμάτων 
συνεργίας μεταξύ των εθνικών προσπαθειών (πχ. ολοκλήρωση των προγραμμάτων 
εκπαίδευσης των συνοριοφυλάκων, ολοκλήρωση της συνεργασίας των Κ/Μ για τον 
αποτελεσματικότερο έλεγχο των εξωτερικών συνόρων, δίδοντας επίσης ιδιαίτερη 
έμφαση στον έλεγχο των θαλάσσιων συνόρων της ΕΕ, την προώθηση της δημιουργίας 
κοινής βάσης δεδομένων για τις θεωρήσεις)

Β. Την προώθηση πολιτικών που αφορούν στην πρόληψη και καταπολέμηση της 
παράνομης μετανάστευσης ως σημαντικά τμήματα της κοινής και ολοκληρωμένης 
πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης στους τομείς της μετανάστευσης και του ασύλου (πχ. 
ολοκλήρωση της εναρμόνισης των πολιτικών και πρακτικών των Κ/Μ για την προστασία 
των θυμάτων της παράνομης διακίνησης και εμπορίας ανθρώπων, προώθηση 
προγραμμάτων επαναπατρισμού).

Γ. Την ανάδειξη της συζήτησης ότι πρόκειται για μια έκφανση του φαινομένου της 
παγκοσμιοποίησης και ως εκ τούτου χρειάζεται μια ανάλογη αντιμετώπιση. Ενδεικτικά 
σημειώνω ότι στην προεδρία μας θα γίνει συζήτηση για θέματα ανάπτυξης και 
μετανάστευσης και εδώ η προβληματική που μπαίνει εμπίπτει στη σφαίρα των 
εξωτερικών σχέσεων της Ένωσης με τις τρίτες χώρες.

Επίσης, λόγω της ιδιαίτερης προσοχής που αποδίδεται στα θέματα μετανάστευσης και 
ασύλου, η ελληνική Προεδρία θα προβεί σε συνολική αποτίμηση των θεμάτων 
μετανάστευσης και ασύλου στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Θεσσαλονίκης.

Τι ακριβώς θα πρέπει να περιμένουμε από την Προεδρία ως προς την ένταξη των 
νόμιμων μεταναστών ;



Η Ελληνική Προεδρία λαμβάνοντας υπόψη τη νέα πολυσύνθετη πραγματικότητα της 
Ευρώπης, αλλά και τη σημασία που η Ένωση αποδίδει στη διατήρηση του χαρακτήρα 
και της φύσης του ευρωπαϊκού κοινωνικού μοντέλου, εκτιμά πως η ένταξη των νόμιμων 
υπηκόων τρίτων χωρών, αποτελεί αναγκαίο εργαλείο πολιτικής με θετικές 
κοινωνικοικονομικές διαστάσεις. Γι’ αυτό με βάση τις αναμενόμενες προτάσεις της 
Επιτροπής, η Προεδρία θα συζητήσει τα θέματα της ανάπτυξης πολιτικών ενσωμάτωσης, 
επιδιώκοντας ένα πλαίσιο ικανό να συντονίσει ευρύτερες πτυχές του φαινομένου (πχ. 
απασχόληση, εκπαίδευση, κατάρτιση, υγεία και ασφάλεια, οικογενειακή επανένωση).



Prestige (βλ. Ξεχωριστό σημείωμα YEN κ. Ανωμερίτη)

• Πως θα βλέπατε το ενδεχόμενο το θέμα των καταστροφών λόγω 
του Prestige να αντιμετωπισθεί κατά τρόπο ανάλογο με τις 
θερινές πλημμύρες στην Ευρώπη;

Και τα δύο αυτά γεγονότα, προκαλούν λύπη για τις επιπτώσεις που έχουν 
προκαλέσει, είτε πρόκειται για το φυσικό περιβάλλον είτε ζωή των πολιτών 
της Ενωσης. Ποσό 260 εκ. ΕΥΡΩ από τα διαρθρωτικά ταμεία της Ένωσης θα 
αποτελέσει βοήθεια για τις συνέπειες της οικολογικής καταστροφής εξ αιτίας 
του Prestige. Σας υπενθυμίζω ότι, στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της 
Κοπεγχάγης αποφασίσαμε να γίνει σχετική συζήτηση στο εαρινό Συμβούλιο 
του Μαρτίου. Θα έχει ετοιμασθεί σχετική Έκθεση της Επιτροπής η οποία και 
θα υποβληθεί στο Συμβούλιο.

• Τι σκοπεύει να κάνει η Προεδρία για την αντιμετώπιση σχετικών 
θεμάτων:

Θα ήθελα να επισημάνω ότι, απαιτούνται προσεκτικοί χειρισμοί, γιατί σ’ αυτό 
το θέμα λειτουργεί η λογική των συγκοινωνούντων δοχείων. Η ναυτιλία αφορά 
έναν οικονομικό τομέα από τον οποίο ζουν χιλιάδες άνθρωποι. Είναι 
προτιμότερο να υπάρξει παγκόσμια αντιμετώπιση του προβλήματος, παρά 
μονομερής, είτε από την ΕΈ. είτε από κάποιες άλλες χώρες.


